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★绝密★                                                     试卷类型A

二0一0年聊城市初中学业水平统一考试

生物试题

    亲爱的同学，伴随着考试的开始，生物学科的学习告一段落。请你在答题之前，一定要仔细阅读以下说明：

1．试题由第I卷和第Ⅱ卷组成，第I卷为选择题，第Ⅱ卷为非选择题，共6页，满分100分。考试时间为80分钟。

2.答第I卷前，请将姓名、考试号、考试科目填涂在答题卡上。每小题选出答案后．用2B

铅笔把答题卡上对应题目的答案标号(ABCD)涂黑。如需改动，先用橡皮擦干净，再改涂其他答案。

  3.将第Ⅱ卷试题的答案直接写在答卷上。考试结束，将答题卡、答卷和试题一并交回。

  愿你放松心情，沉着冷静，充分发挥，争取交一份满意的答卷．

第I卷（选择题共50分）

一、选择题（下列各小题的四个选项中，只有一项符合题意。每小题2分，共50分）

l.位于聊城古运河西岸的唐槐，虽年代久远但仍枝繁叶茂，成为江北水域一道靓丽的风景、该树属于

A．被子植物            B.裸子植物             C. 蕨类植物        D.苔藓植物

2农民为农作物施肥的主要目的是为植物的生长提供

A.糖类                 B.蛋白质               C.无机盐           D.土壤微生物

3夏日，当你走进翠绿的果园，顿感空气清新湿润，这得益于绿色植物的

A.光合作用和呼吸作用                          B.光合作用和吸收作用

C.光合作用和蒸腾作用                          D.呼吸作用和吸收作用

4.今春与往年同期相比气温偏低，造成冬小麦的成熟比往年明显滞后，你认为影响冬小麦发育迟缓的非生物因素主要是

A.阳光                B.水分                  C.空气            D.温度

5.下列属于器官的是

A．茎的形成层         B.马铃薯块茎            C.一个草履虫      D.一只小白鼠

6.右图示东昌湖内某些生物间的相对数量关系，这些生物构成了一条食物链。你认为该食物链中物质和能量的流动方向是

A.甲→乙→丙→丁

B.丁→丙→乙→甲

C.丙→丁→乙→甲

D.甲→乙→丁→丙
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7．冠州鸭梨已成为江北水城的品牌，鸭梨的所食部分是由花的

A.花托发育而成        B.子房发育而成         C.雌蕊发育而成     D.胚珠发育而成

8.下列有关病毒的叙述，错误的是

A.病毒没有细胞结构                         B.病毒不具有生命的基本特征

C.病毒是由蛋白质外壳和内部的遗传物质组成   D.病毒只能寄生在活细胞中才能繁殖

9 .根据生物的分类，生物之间亲缘关系最远的等级是。

A.界                     B.门              C. 科             D.种

10.母爱是伟大的，母亲怀孕后负担明显加重。在胎儿生长发育的过程中，母亲与胎儿之间进行物质交换的场所是 

A.子宫                   B.胎盘            C.输卵管          D.卵巢

11.反射是神经调节的基本方式，下列叙述错误的是

A.反射必须有完整的反射弧                   B.反射弧是一种神经结构

C.反射需要多个系统的参与                   D.反射要受大脑的控制

12.下列现象不属于排泄的是

A.通过肛门将粪便排出体外

B.通过尿道将尿液排出体外将屎液排出体外

C.通过汗腺将多余水分排出体外    

D.通过呼吸将二氧化碳排出体外

13长期以精米、精面为主食而又少吃水果、蔬菜的人，唇和口腔易溃疡（俗称“烂嘴”）原因是人体内缺乏  

A.蛋白质                 B.脂肪             C.无机盐            D.维生素

14下列生物行为属于学习行为的是

A.海豚表演                                  B.刚出生的袋鼠爬到育儿袋吃奶

C.蜘蛛织网                                  D.孔雀开屏

15.下列有关细菌的叙述，错误的是  

A．细菌有细胞壁                             B.细菌的遗传物质是DNA

C.细菌在生态系统中是分解者                  D.细菌在不良环境条件下能形成孢于

16.草原上，一只老鼠发觉老鹰在上空盘旋，便紧张而迅速地钻进附近的巢穴内。老鼠的这种行为体现了生物

A.具有遗传变异的特性                        B.能对外界刺激做出反应

C.能适应环境并影响环境                      D.具有生长和繁殖的特性

17.现有甲、乙、丙三个品种的桃树，将甲的带芽枝条嫁接到乙树上，枝条成活并在开花后援以丙品种的花粉，所得果实可食部分的性状接近于 

A．甲品种               B.乙品种            C.丙品种            D.三个品种兼有    

18.下列生物发育过程与家蚕相同的是

A.青蛙                  B.苍蝇              C.蝗虫              D.蛇 

19.一对双眼皮的夫妇，生育了一个单眼皮的孩子，下列叙述错误的是

A.双眼皮是显性性状                         B.单眼皮是隐形性状 

C.单、双眼皮是一对相对性状                 D.双眼皮性状是不可遗传的

20.安金用药事关人体健康，下列有关安全用药的叙述，正确的是

A.贵药更安全，应是病人首选药               B.中药无副作用，常吃可防病

C.增加甩药剂量，能缩短治疗时间             D.处方药一定要按医嘱服用

21.下列有关生物进化总趋势的叙述，错误的是

A.由低等刭高等                             B.由简单到复杂

C.从体积小到体积大                         D.由水生到陆生

22.父亲有耳垂(A)为显性，母亲无耳垂(a)为隐性，生下的女儿无耳垂，则父亲的基因组成是

  A.AA                       B.Aa                    C.aa            D.AA或Aa

23.右图所示的实验装置探究的是 

A.叶片正面和背面的气孔是否一样多                     B.绿叶在光下制造有机物

C.叶片呼吸作用释放二氧化碳                           D.叶片光合作用释放氧气 
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24.下列生物所获得的变异性状，不可遗传的是 

A．经太空育种形成的太空椒个大质优性状

B．经杂交育种形成的奶牛产奶量高性状

C．经转基因形成的超级鼠体大生长迅速性状

D．经充足光照形成的小麦穗大粒饱产量高性状

25.在“采集和测算空气中的尘埃粒子”的实验中，采用的五点取样法是 
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第Ⅱ卷（非选择题共50分）

    二、识图作答题（本大题共3个小题，共26分）

   1.（7分）细胞是构成生物休的基本结构和功能单位。下图示动、植物细胞结构模式图，

据图回答下列问题：
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（1）图         示植物细胞的结构，[1]____的主要功能是____。

（2）能够将光能转化为化学能的结构是[  ]         ，能够将有机物氧化分解释放能

量的结构是[  ]____。

（3）吃西瓜时流出的红色液汁主要来自于[  ]____结构。

（4）决定生物性状的遗传信息主要存在于[  ]____结构中。

2.（9分）右图是人体消化系统模式图，请据图回答下列问题：

（1）人咀嚼馒头时会感到有甜味，是因为【】         分泌的         在口腔内将淀粉分解为麦芽糖的缘故。

（2）【】胰作为消化腺所分泌的消化液可以消化         物质，其内的胰岛作为内分泌腺可以分泌            ，调节        的代谢。

（3）【】            分泌的胆汁虽不含消化酶，但能对           物质进行消化，故肝炎病人不宜吃油腻食物。

（4）食物的消化和吸收主要在【】         进行的，被吸收的营养成分随血液循环运往全身。
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3.（10分）下面三幅漫画寓意的是人体在进化过程中形成的对病原体的防御功能，请分

析图片并回答下列问题。
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（1）环境中众多的病原体不易伤害我们，首先是因为我们的皮肤具有保护功能，抵挡病原体的侵入，如同            所示，这属于第      道防线。

（2）若我们的皮肤不慎划伤，在伤口上涂抹适量唾液可暂时起到杀菌消炎作用，原因是唾液中含有            ，其杀菌机理可用图        来形象说明，这属于人体的第     道防线。

 (3)为预防某些传染病（如甲型HINI流感），对易感人群进行预防接种。接种的疫苗叫做

____，能刺激人体产生    ，这属于人体的第     道防线。

（4）以上三幅图所示的免疫作用是人体生来就有的，叫做      性免疫。计划免疫属于

____性免疫。

三、分析说明题（本大题共1个小题，共8分）

4.（8分）请仔细阅读下列材料，分析并回答问题：
    材料一：据专家评估，由于人类的活动，目前地球上的生物物种正在比比自然淘汰高达

1000倍的速度灭绝。为了保护生物的多样性，国际组织确定2010年“世界环境日”的主题是“多个物种、一颗星球、一个未来”。同时，联合国确定2010年为“联合国世界生物多样性年”。其目的是引起人们关注生态，关注物种，关注生物基固资源。

    材料二：据2010年5月27日的《人民日报》报道，由于长期过度放牧，内蒙古乌拉特草原正在大面积地退化为黄褐色的荒漠。草原退化给鼠类提供了良好的栖息地，鼠害成灾，满地的鼠洞破坏了土层结构，加速草原沙化。同时，由于狐狸、老鹰、蛇等鼠类天敌减少，使鼠类更加泛滥，进一步加剧了对草原生态系统的破坏。

  材料三：近年来，江北水城努力打造国家级环保模范城市，大力推进城市绿化工程，不仅增加了植物种植的数量，还增加了植物的品种，使居民的生活环境得到了进一步的改善。

  (1)“生物多样性”包括____的多样性、____的多样陛和____的多样性。其中保护____的多样性是保护生物多样性的根本措施。

  (2)内蒙古乌拉特草原鼠害成灾的根本原因是____，这个事例也表明草原生态系统

的____能力是有限的。

  (3)从生态保护的角度考虑，防控鼠害最有效的措施是____防治。

  (4)你认为城市生态系统区别于森林生态系统最主要的特征是____。

四、实验题（本大题共2个小题r共l6分）

5．（9分）图l示“观察小鱼尾鳍内血液的流动’实验材料的处理，图2示显微镜下观察到的视野图像，请根据实验的方法步骤和现象，回答下列问题
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   （1）湿棉絮包裹在小鱼头部的鳃盖和躯干部，在实验观察过程中，应时常往棉絮上滴加___ ，这样做的目的是          。

    (2)通常情况下，使用    倍显微镜观察尾鳍血管内血液的流动情况。

    (3)图2示显微镜下观察到的图像，你认为[1]是     血管,判断主要依据是

    ____。[2]是      血管，判断的主要依据是       。[3]是        血管，判断

    的主要依据是____。

6．（7分）某生物兴趣小组对“检测不同环境中的细菌”探究实验作了如下设计：

材料用具：装有牛肉汁培养基的培养皿（已高温灭菌）若干个、无菌棉棒、标签纸、培养箱

检测环境：手和教室的空气

实验设计：

第一步：取3个装有牛肉汁培养基的培养皿（已高温灭菌），编号为1、2、3,将标签贴在培养皿的底部；

第二步：取1支无菌棉棒，擦取某同学的手心，打开1号培养皿，将棉棒在培养皿上涂抹，盖好封严；打开2号培养皿，将其暴露在教室空气中约10分钟，盖好封严；3号培养皿不做任何处理。

第三步：将1、2、3号培养皿放置在培养箱中培养，每天观察一次，并作好记录。

请根据上述实验设计，回答下列问题：

（1）该实验探究的问题是                 。

（2）设计3号的目的是                   ，它最适合与          号实验组合成对照试验，其实验变量是              。

（3）科学地讲，3号是否可以作为1号实验的对照组         ，理由是          （2分）。
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生物试题参考答案

一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	A
	C
	C
	D
	B
	C
	B
	B
	A
	B
	C
	A
	D

	号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	A
	D
	B
	A
	B
	D
	D
	C
	B
	A
	D
	C
	


二、1.（1）2 细胞核 控制物质的进出 （2）7 叶绿体 4 线粒体 （3）5 液泡 （4）3 细胞核

2.（1）1 唾液腺 唾液 （2）5 糖类、脂肪、蛋白质 胰岛素 糖类 （3）3 肝脏 脂肪 （4）7 小肠

3.（1）1 一 （2）溶菌酶 2 二 （3）抗原 抗体 三（4）非特异性 特异性

三、4.（1）生物种类 基因 生态系统 生态系统 （2）草场退化 自动调节 （3）生物 （4）植物的种类和数量少，消费者主要是人类，而不是野生动物

5.（1）清水 保证小鱼正常呼吸 （2）低 （3）动脉 血流方向是由主干流向分支 毛细血管 红细胞单行通过 静脉 血流方向是由分支流向主干

6.（1）手和教室空气中的细菌数量一样多吗  （2）形成对照  2 是否接种细菌 （3）不能  打开1号培养皿用无菌棉棒接种时空气中的细菌也进入，因此有两个变量

